

## ·药物不良反应·

 $\beta$ -七叶皂甙钠致肝损害 1 例

丁 雄

(解放军第 303 医院儿科 南宁 530021)

患儿男,12a。因发热、头痛、呕吐 5d 于 1997 年 10 月 20 日入院。既往无肝炎病史。体检:体温 38℃,嗜睡,颈有抵抗感,心肺正常,肝脾未触及,肋力正常,巴氏征、克氏征均阴性。化验血象、血沉、肝功能、肾功能均无异常,HBsAg(-),脑脊液压力 2.15kPa,常规、生化、培养均无异常,脑 CT 示脑室扩大。诊断为病毒性脑炎。经甘露醇、激素、抗生素、能量合剂、维生素等治疗 2d,效果不明显,加  $\beta$ -七叶皂甙钠(烟台绿叶制药有限公司生产,批号 9612062)10mg 加生理盐水 250ml 静滴,每日 1 次治疗脑水肿,3d 后脑水肿症状渐好转。用药 d9 患儿自诉上腹胀痛不适、恶心、查肝肋下 2.5cm,质中等硬,触

痛,腹部 X 线透视无异常,肝功能:ALT 113u/L,AST 143u/L。考虑为  $\beta$ -七叶皂甙钠致肝损害,即停药,并加肝泰乐、联苯双脂等保肝治疗。停药后 d2 腹痛腹胀消失,肝脏触痛减轻,d5 肝缩小至肋下 1cm,无触痛,d12 肝肋下未触及,复查肝功能 ALT14u/L,AST13u/L。住院 31d,脑炎治愈出院。

讨论: $\beta$ -七叶皂甙钠含多酶键三萜皂甙,是一种抗渗出和增加静脉张力新药,具有消肿、抗炎、抗瘀血、改善血液循环的作用,用于脑水肿、创伤性肿胀等治疗。除忌用于肾功能障碍病人外,偶见过敏反应。该药引起肝脏损害尚未见报道,其机理尚未明确,应引起临床医护人员注意。

## 静滴拉氧头孢钠致过敏性休克 1 例

李 军 赵雅丽\* 刘进月

(山东省潍坊医学院附属医院 潍坊 261031)

拉氧头孢钠(噻吗灵)系新型半合成  $\beta$ -内酰胺类药物,具有抗菌谱广,副作用少之特点,是临床应用中最广泛的药物之一。笔者就临床应用中出现的过敏性休克 1 例报告如下:

## 一、临床资料

患者杨某,男,56a,近 2wk 因咳嗽、气喘

感到胸闷,同时双下肢浮肿加重,于 1997 年 6 月中旬入院治疗,既往有老慢支史。体检:T36.5℃、P100 次/min、R22 次/min、BP20/13kPa。一切情况尚可。双肺叩诊闻及哮鸣音和微量湿性罗音,腹部(-),双下肢水肿呈凹陷状,X 光片提示:双肺纹理增粗,边缘模糊不清,诊断为支气管炎。入院前曾用过交沙霉素片剂效果欠佳。入院后给以拉氧头孢钠 2g 溶解后加入 5%葡萄糖 250ml 注射液

\* 山东省潍坊市中医院 261031

抗炎治疗(海南省海灵制药厂产品,批号960822,按说明要求操作)配合舒喘灵止咳平喘、氢氯噻嗪利尿消肿,未出现异常。d2,静滴拉氧头孢钠,当滴至50ml左右时,患者出现胸闷、寒颤、继而高热达39℃,口唇紫绀,四肢湿冷,神志不清,呼吸急促,BP16/10kPa,心率116次/min,心律不齐,同时SGPT升高,立即停药给予吸氧、保暖,并肌注肾上腺素1mg,氟美松10mg加入5%葡萄糖静滴,约45min后症状好转,高热渐退,口唇逐转红润,后改用替硝唑0.2g静滴,4d后炎症得到控制,SGPT消失。痊愈出院,随访半年未复

发。

## 二、讨论

拉氧头孢钠注射液临床上主要对革兰氏阴性菌和厌氧菌感染有较强的抗菌作用,对支气管炎、肺炎、脓胸及消化道感染和腹腔内感染有特效,其副作用为荨麻疹、搔痒等,但出现过敏性休克则实属罕见。分析:(1)出现上述症状符合拉氧头孢钠致过敏性休克;(2)可能与静滴过程中的速度快慢有关;(3)与患者的个体差异有关。建议临床应用中引起密切关注。

# 蛇六谷煎煮不当引起口唇发麻 1 例

吴佳琪 袁建珍 张 纯

(第二军医大学长征医院 上海 200003)

病例 患者女,65a,退休工人,1997年4月2日因患胃癌来我院中医科就诊,中医师给其开出汤剂处方,全蝎6g、蜈蚣3条、地龙10g、地鳖虫9g、天龙10g、蛇六谷20g、蛇莓30g、凌霄花30g、炒鸡金15g、黄芪30g、五倍子3g、沉香3g、陈皮9g、炙甘草6g、大枣七枚。共14贴,每日煎服1贴。3d后患者来院反应:服药数十分钟后感到咽喉灼热,口唇发麻。询问其煎药方法,发现患者将蛇六谷仅先煎20min。医生嘱其将蛇六谷先煎1h,病人按医嘱煎服后,未发现上述不良反应。

讨论 蛇六谷学名为华东菟蕈,系天南星科植物疏毛魔芋(*Amorphophallus Sinensis Belval*)的新鲜或干燥的块茎。此药性温,辛,有毒。具有化痰散积,行瘀消肿之功效。临

床上多以它配方组药治疗多种瘤体。蛇六谷生食有强烈的刺激作用。《开宝本草》中记载“生莠头,戟人喉出血”。因此,本品入药时必须先煎去毒。《本草纲目》中曾记载此药在炮制时必须换水更煮五六遍方可。依照《中药大辞典》用法要求蛇六谷须先煎2h,取汁,不可误食药渣。本例患者将蛇六谷仅先煎20min,还不足以去毒。致患者服药后出现口唇发麻等中毒症状。但在延长蛇六谷煎煮时间后,其中毒症状消失,说明此药煎煮不当是引起口唇发麻的主要原因。因此,在调配含有蛇六谷处方时必须嘱病家将蛇六谷先煎1~2h,并注意服法。另外,在服用含有蛇六谷汤药时,若出现口唇发麻等中毒症状,可用食用醋加生姜汁少许内服或含漱来解毒。